

访“红色村落”看今朝振兴之三

奇袭日寇垂青史，红色旅游助振兴

□ 许昌报业全媒体记者 郝晋 黄增瑞

6月19日，在禹州市方山镇方山村，沿一条柏油山道蜿蜒而上，直达方山寨南寨门。

从寨门上的文字介绍看，方山寨始建于明代，在清咸丰九年（公元1859年）修建为石寨。

“原来的方山寨大寨套小寨。小寨上有炮楼，地主、富商在上面建有房屋，可以居住。”方山村84岁的彭建中老人说，兵荒马乱时，方山寨易守难攻，附近的村民都到山寨里避难。

寨墙上有“豫西抗战纪念馆”几个字。1945年5月，在这里，我军奇袭方山寨，重创日寇。

彭建中回忆，抗日战争时期，驻扎在方山的是国民党第十三军和第十五军。第十三军驻扎在方山村，第十五军驻扎在方山寨。当时，保长让每家每户给国民党军队送饭。一天中午，彭建中和哥哥抬了一桶饭给驻扎在村东的军队送去。刚到目的地，一排炮弹在营地炸开了花，国民党士兵四散逃跑。随后，方山村和方山寨被日军大尉德田一郎率军占领。德田一郎在这里成立“剿共”指挥所，对豫西抗日根据地实施大规模围剿。

方山寨是周边区域的制高点，易守难攻。1945年5月18日，大雾弥漫，八路军豫西抗日第四支队选派侦察员，由李平成带领，从临近的艾窝村爬上方山寨西南山岭，在距寨门不远处引蛇出洞。敌人遭重击后逃回寨内，关闭寨门。时任司令员的张才干判断，德田一郎遭袭后一定会要求禹县伪四旅反共头子席子猷派兵增援。当晚，李平成带领侦察员伪装成席子猷部，利用伪造的证件潜入方山寨。随后，在李平成的带领下，我军侦察员向睡梦中的日军开火。德田一郎慌不择路滚下寨墙，跌断一条腿，被护卫救至小寨内的碉堡。李平成遵照“速战速决”的部署，胜利后返回。时隔不久，在地方抗日武装的配合下，皮定均、张才干司令员率部攻克方山寨。

如今，方山寨是见证军民团结抗战

的重要遗址。从南寨门向南数百米，是方山镇于2016年9月建成启用的豫西抗日英雄广场。广场上设置有“大炮”“坦克”及抗战英雄浮雕，再现了豫西抗战的历史场景。

“对面南侧的山坡上，八路军在那里伏击过日军。攻打方山寨时，我军是从西南向东北方向进攻的。”站在广场上，彭建中指着远方说，抗日战争时期，村民自觉组织武装力量，拿着土枪、大刀与日寇作战，谱写了方山英雄之歌。与该广场相邻的是艾窝村。方山镇文化站长常好燕说，资料记载，仅艾窝村一次就有300人参加八路军。他们与日军殊死搏杀，很多人连姓名都没有留下……

广场北侧是一片整修过的空地，路边放置着一堆沙石。常好燕说，按照规划，这里将建设豫西抗日军事博物馆，建成后是省级国防教育基地。

“我们村之前依靠煤炭资源，现在正在转型发展，计划依托豫西抗战纪念馆、豫西抗日英雄广场等资源，发展红色旅游。”方山村党支部书记程金岭说。

在方山村村委会向南不远处路西，是该村村民艾文杰家的老宅。方山村对房屋和院子进行改造，建成了“乡贤馆”。“这里是在外创业的村民回乡后的聚集地。村里鼓励他们利用自己的资源和智慧，为村子的振兴提供支持。”程金岭说。

“乡贤馆”南边，方山村彭家老宅院正在进行修复。彭建中说，修复后的老宅院形成“一进四院”的规模，初步设想让孤寡或独居的老人搬来一起住，建立幸福大食堂，统一食宿。

“在乡村振兴方面，方山村将依托豫西抗战纪念馆、豫西抗日英雄广场等资源，打造爱国主义教育基地，发展红色旅游。”程金岭说，村里的“凤凰雅苑”提供餐饮、住宿、教学等服务；山上种植有桃树、杏树等果树，可以开展休闲采摘游；方山寨四周山坡绿树成荫，空气清新，未来的村庄环境和村民生活一定会变得越来越好。

■ 记者手记

牢记历史，是为了更好地前行

方山寨经历了战争的硝烟，留下了方山人团结抗战的红色基因。

方山村利用抗战遗址和英雄故事，改变过去依靠煤炭资源发展的路子，打造古村落，朝着建设红色教育基地、开展红色旅游的方向发展。与过去相比，山变得越来越绿，空气变得越来越清新。站在山顶，深吸一口气，能感受到空气的纯净。

采访中，方山村党支部书记程金岭多次提到，山地缺水，仅靠发展传统农

业，无法让更多的年轻人留下来。变换思路，发展红色旅游、高效农业，让这片土地更具吸引力，是留住村民、实现乡村振兴的根本。

方山村建立“乡贤馆”，号召在外拼搏的人记住乡愁，为故乡的发展出谋献策，整合资源，形成合力，是值得借鉴的一个方法。乡村振兴是脚踏实地干出来的，只有集众人之力，才能走得更快、更好。

乡村名片

禹州市方山镇方山村

位置：禹州市西部山区，方山镇政府东0.5公里处。

概况：方山村辖范家门、裴家门、方山街3个自然村，有13个村民小组599户2372人，耕地面积1612亩，荒山面积2360亩。全村有中共党员99名。

党支部书记：程金岭 村委会主任：王帅领



党支部书记说心声

方山村党支部书记程金岭：

方山村正在走转型发展之路。现在，我们村被列入省级传统古村落，利用帮扶资金修复方山寨的寨墙、炮台、石洞等，依托豫西抗战纪念馆、豫西抗日英雄广场、老宅院等发展红色旅游，实现乡村振兴。



图片均由许昌报业全媒体记者黄增瑞摄

走在希望的田野上

乡村振兴记者行 (34)

扫码看视频
体验乡村行